

■ Святочнае

ШТОВЕЧАР ЛЯ ПАЛАЦА

Да Дня Незалежнасці ў Гродне праходзіць канцэртны марафон

На працягу тыдня лепшыя калектывы вобласці выступаюць на летняй сцэне цэнтральнай плошчы горада. Праграма доўжыцца з 18 да 22 гадзін.

Савецкая плошча на гэтым тыдні выглядае па-асабліваму ўтульна і ажыўлена. Гродзенцы прыходзяць сюды вечарамі, каб атрымаць асалоду ад выступлення калектываў, якія маюць званні «народны», «заслужаны», «узорны». Усяго да Дня Незалежнасці выступаць 400 калектываў з усіх раёнаў вобласці.

— Артысты рады выступіць на абласной сцэне, — задаволеная дырэктар Цэнтра культуры Ворагнаўскага раёна Ірына КАМІНСКАЯ. — У некаторых калектывах, як напрыклад, у «Лявонаў», змяніўся склад ансамбля, і некаторыя яшчэ ў абласны цэнтр з канцэртаў не выязджалі.

Удзельнікам канцэртаў імпануе, што на плошчы збіраецца нямала глядачоў. Гродзенцы прыходзяць сем'ямі, многія размяшчаюцца ў крэслах каля сцэны ці за столікамі летняга кафэ.

— Наш марафон мы назвалі «Талентаў россып — да Свята краіны», — расказала вядуцы метадыст аблас-



нога метадычнага цэнтра Свята Дуброўскага. — Ён праходзіць упершыню і прысвечаны аднаму з найважнейшых дзяржаўных свят — Дню Рэспублікі Беларусь. Многія вакальныя нумары выконваюцца на беларускай мове, танцы ў асноўным народныя. Гэта прэстыжна — прыняць удзел у такім марафоне.

Таксама на плошчы працуе інтэрактыўная дзіцячая пляцоўка і выстаўка-продаж выяўленчага і дэкаратыўна-прыкладнага мастацтва. Трэба адзначыць, што Савецкая плошча паступова набывае статус культурнага цэнтра Гродна. Тут пачаўся летні музычна-турыстычны сезон канцэртаў «Нядзеля ля Палаца». Маргарыта УШКЕВІЧ. margo@zviazda.by

ГОРАД СЯБРОЎСТВА, ГОРАД МІРУ!

Бабруйск адзначае 630-ы дзень нараджэння і прымае гасцей міжнароднага фестывалю «Вянок дружбы»

У гэтыя дні на вуліцах культурнай сталіцы 2017-га асабліва прыгожа і ўтульна. І тым, хто завітае сюды на свята, лепш за ўсё пачынаць знаёміцца з горадам з выстаўкі заслужанага мастака Расійскай федэрацыі Абрама Рабкіна «Стары Бабруйск. Вяртанне на Радзіму», якая адкрылася ўчора ў мастацкім музеі. Бо паміж горадамі, якімі ён быў і якім стаў — вялікая розніца.



Сёння на лядовай «Бабруйска-арэне» адбудзецца галоўная падзея свята — урачыста адкрыецца Міжнародны фестываль народнай творчасці «Вянок дружбы». Яго ўдзельнікамі сталі 30 калектываў і выканаўцаў з 24 краін. У гасцінны Бабруйск завіталі прадстаўнікі Беларусі, Расіі, Украіны, Азербайджана, Сербіі, Балгарыі, Венгрыі, Вялікабрытаніі, Германіі, Ізраіля, Іспаніі,

Італіі, Калумбіі, Кіпра, Кубы, Латвіі, Мексікі, Малдовы, Нарвегіі, Польшчы, ЗША, Славакіі, Турцыі, Чэхіі. Сярод ганаровых гасцей фестывалю Вера Найдзіч — член баварска-рускага культурнага таварыства, кіраўнік гурткаў вязання, макрамэ, ірландскіх карункаў, пацеркавага мастацтва, аўтар шматлікіх вершаў і прозы.

На плошчы Леніна і прылеглай да яе тэрыторыі

на працягу некалькіх дзён будуць праходзіць канцэрты, тэатральныя прадстаўленні, выстаўкі-продажы і нават запрацуе кухня пад адкрытым небам. Фестываль ежы ад кіраўнікоў бабруйскага прадпрыемстваў «Запрашаем смачна есці» ўжо стаў традыцыйным на свята горада. У рамках фестывалю пройдзе выстаўка-кірмаш народных умельцаў «Горад майстроў», у якой прымуць удзел каля паўтысячы рамеснікаў з Беларусі і Украіны. Упершыню пройдзе фестываль вулічных тэатраў.

Як адзначыў начальнік упраўлення ідэалагічнай работы, культуры і па

справах моладзі Бабруйскага гарвыканкама Мікалай БАЛЮК, гісторыя не раз даказвала, што найбольш трывалыя масты дружбы паміж народамі ўзводзяцца праз культурнае супрацоўніцтва. Народная дыпламатыя, народныя песні і танцы не ведаюць межаў. І ў год свайго 630-годдзя Бабруйск, які з гонарам нясе сёлетні статус «Культурная сталіца Рэспублікі Беларусь», праводзіць пад міралюбным небама Беларусі фестываль дружбы «За мір і згоду без межаў». Мова мастацтва і творчасці не патрабуе перакладаў.

Налі ЗІГУЛЯ. zigulya@zviazda.by

АПОШНІ ШАНЦ СТАЦЬ СТУДЭНТАМ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Таксама тры рэзервовыя дні для правядзення ЦТ дадуць шанц паўдзельнічаць у конкурсе на бюджэтныя месцы абітурыентам з Расіі, Казахстана, Кыргызстана і Таджыкістана, якія не паспявалі прыехаць у Беларусь у чэрвені, каб здаць ЦТ разам з беларусамі, паколькі ў гэты ж час яны здавалі свае нацыянальныя экзамены. У іх была адзіная магчымасць стаць студэнтам беларускай ВНУ — праходзіць суб'ядзеўанне восенню і паступаць на платную форму навучання як замежным грамадзянам з адпаведнымі «расцэнкамі» за вучобу.

Але арганізатары ЦТ папярэджаюць: да здачы тэст-іспытаў у рэзервовы дзень будуць дапушчаны толькі тыя абітурыенты, якія змогуць даказаць, што ў іх былі сур'ёзныя прычыны для пропуску экзамену, напрыклад, прад'явіць даведку пра сваю хваробу ці дакумент, які пацвярджае іх удзел у гэты момант у важных для краіны спартыўных ці творчых спаборніцтвах. Пры гэтым абавязковай умовай з'яўляецца наяўнасць рэгістрацыі на ЦТ ва ўстаноўлены тэрміны — гэта значыць, да 1 чэрвеня бягуча года. Калі абітурыент у маі знаходзіўся за мяжой і не мог аса-

біста зарэгістравацца на ЦТ, за яго гэта маглі зрабіць законныя прадстаўнікі або прадстаўнікі абітурыента па падставе заверанай натарыяльна даверанасці.

Калі абітурыенты ўдзельнічалі ў ЦТ у асноўны дзень, але не змоглі дапісаць сваю работу з-за пагаршэння стану здароўя, яны таксама змогуць скарыстацца рэзервовым днём. Для аказання абітурыентам медыцынскай дапамогі ва ўсіх пунктах правядзення тэсціравання былі арганізаваныя дзяжурствы медыцынскіх работнікаў, таму такія выпадкі фіксаваліся непасрэдна на месцы.

А вось тыя, хто парушыў правілы ўдзелу ў цэнтралізаваным тэсціраванні, здаць прапушчаны экзамен у рэзервовы дзень не змогуць.

Звяртацца з дакументамі, якія пацвярджаюць прычыну няўкіды на ЦТ, трэба ў Белдзяржуніверсітэт, Брэсцкі дзяржаўны тэхнічны ўніверсітэт, Віцебскі дзяржаўны тэхналагічны ўніверсітэт, Гомельскі дзяржаўны тэхнічны ўніверсітэт і Гродзенскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Янкі Купалы.

Пунктам правядзення цэнтралізаванага тэсціравання па ўсіх вучэбных дысцыплінах у рэзервовыя дні вызначаны Беларуска-дзяржаўны ўніверсітэт.

Надзея НІКАЛАЕВА. nikalaeva@zviazda.by

■ Турыстам у дапамогу

ЭКСКУРСАВОД У ТЭЛЕФОНЕ

З'явіўся новы мабільны гід па Беларусі

Бесплатную турыстычную праграму для смартфонаў прадставілі тэлерадыёкампанія «Мір» і TopTrip. З дапамогай мабільнага гіда можна даведацца пра галоўныя славутасці краіны, адкрыць новыя месцы для адпачынку і скласці план падарожжа. Гістарычныя і прыродныя аб'екты, правераныя маршруты, інфраструктура — усё гэта будзе даступна на тэлефоне без падключэння да інтэрнэту.

У праграме «TopTrip — Беларусь» можна знайсці рэйтынгі турыстычных мясцін, пралічыць ступень аддаленасці і працягласць маршруту, даведацца аб наяўнасці аўдыяэкскурсіі. Даступныя фільтры для сарціроўкі аб'ектаў па тыпе, папулярнасці і адлегласці.

Інфармацыя размеркавана па тэматычных раздзелах: замкі і палацы, Вялікая Айчынная вайна, музеі. На старонках турыстычных аб'ектаў змешчаны цікавыя факты пра іх, час работы і кантакты тэлефонаў (што датычыцца музеяў). Карты-гіды даступныя ў рэжыме афлайн. У даведніку ёсць таксама рэкамендацыі і малюнічыя здымкі беларускага краязнаўцы і фатографа, аўтара рэсурсу «Планета Беларусь» Сяргея Плыткевіча.

Праграма шматфункцыянальная: можна запланаваць паездку ў календары, настраіць нагаджанне. Створана спецыяльная стужка, куды можна

■ Надвор'е

У наступныя дні — дажджы і навальніцы

Аранжавы ўзровень небяспекі з-за навальніц і шквастага ветру абвешчаны ў краіне сёння, паведамлілі ў Рэспубліканскім цэнтры па гідраметэаралогіі, кантролі радыёактыўнага забруджвання і маніторынгу навакольнага асяроддзя Мінпрыроды.

Умовы надвор'я сёння будуць вызначаць актыўныя атмасферныя фронты, якія перамяшчаюцца з паўднёвага захаду Еўропы. На большай частцы тэрыторыі чакаюцца кароткачасовыя дажджы, навальніцы, пераважна па ўсходняй палове краіны ў асобных раёнах — град і моцныя ліўні. Вечер паўднёва-заходні парывісты, пры навальніцах месцамі моцны шквалісты. Тэмпература паветра ноччу складзе 15—21 градус цяпла, днём чакаецца ад 23 да 28 градусаў вышэй за нуль, па паўднёвым усходзе паветра прагрэецца да плюс 32 градусаў.

Першыя дні ліпеня ўмовы надвор'я на тэрыторыі краіны таксама будуць вызначаць фронтальныя раздзелы, якія перамяшчаюцца з паўднёвага захаду Еўропы. Ноччу ў асобных раёнах, а днём на большай частцы тэрыторыі чакаюцца кароткачасовыя дажджы, месцамі навальніцы. Тэмпература паветра 1 ліпеня ўначы складзе 13—18 градусаў цяпла, удзень — 18—25 градусаў вышэй за нуль, па паўднёвым усходзе будзе да плюс 27. 2 ліпеня начныя тэмпературы будуць вагацца ад 11 да 16 градусаў цяпла, днём сплюск тэрмометра будзе паказваць 18—25 градусаў вышэй за нуль.

Сяргей РАСОЛЬКА. rs@zviazda.by

■ Смак лета

Клубніцы сёлета парадавалі

Сезон клубніц у Лунінецкім раёне працягнуцца яшчэ каля тыдня.

Сёлета, у параўнанні з мінулым годам, ураджай гэтай сагодкай ягады выдаўся вельмі добрым. Па словах эканаміста Лунінецкага раённага спражывецкага таварыства Аксаны Сайко, згодна з апошняй інфармацыяй, нарыхтавана ўжо 195 тон клубніц. Для параўнання: у мінулым годзе на тую самую дату ў «актыве» было 119,9 тony ягад, а за ўвесь леташні сезон атрымалася нарыхтаваць 123,1 тony клубніц. У ліку 195 тон — 7,2 тony адборнай, «калібраванай» ягады. Як расказала далей Аксана Пятроўна, зараз штодня на адвозцы нарыхтаваных клубніц на перапрацоўчыя прадпрыемствы занятыя ад 14 машын і больш. Закупачныя цэны на таварную ягаду — да двух рублёў (1,5—1,6, 1,7—1,8 рубля). Клубніцы для кансервавай галіны ў скрыні прымаюць па 50 капеек, для вінаробства ў бочкі — па 30 капеек.

Сяргей РАСОЛЬКА. rs@zviazda.by

■ Здарэнне

УЦЕЧКА ГАЗУ ЛІКВІДАВАНАЯ

У 11.56 ратавальнікам паступіла паведамленне аб прарыве газавода на будаўнічым прадпрыемстве ў Ваўкавыскім раёне ў гарадскім пасёлку Краснасельскі.

Калі да месца выкліку прыбылі падраздзяленні МНС, высветлілася, што грузавы аўтамабіль рухаўся праз прахадную заводзную кузаву і пашкодзіў газавую трубу дыяметра 219 мм, а таксама дзве побач пракладзеныя трубы дыяметра 150 мм, якія не эксплуатаваліся. З-пад вентыля газавай засаўкі адбывалася ўцечка газу.

У выніку пашкоджання газавода адключылася гарачая вада і газабеспячэнне ў філіяле завода, а таксама вада ў пасёлку Краснасельскі. Пашкоджаныя тры прыватныя легкавыя аўтамабілі на стаянцы за тэрыторыяй завода.

«Ваўкавыскгазам» была перакрытая засаўка і спыненая падача газу ў трубаправод. Работнікі МНС дзяжурлі дзеля гарантавання пажарнай бяспекі, пакуль вяліся аднаўленчыя работы.

Сяргей РАСОЛЬКА. rs@zviazda.by

Наталія ПЛЮНЕўСКАЯ. lubneuskaya@zviazda.by